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I giovani 
avvertono il 
bisogno di…
…calma, leggerezza, 
amicizia, sicurezza e libertà
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Pensando alla tua vita, in questo momento avverti 
maggiormente il bisogno di …

Base: totale campione – Valori %

Calma Nord Est e Mezzogiorno 37%, Non lavora 38%

Leggerezza Donne 36%, Mezzogiorno 36%, Non lavora 33%

Amicizia Ceto Medio 32%

Sentirti sicuro Isole 36%

Libertà Nord 32%, Ceto Medio 32%

Tempo Nord Ets 35%

Emozioni Isole 27%

Avventura Under 25 28%

Legami 
Forza Under 25 23%, Sud 23%

Sincerità Ceto Medio Basso 22%

Impegno
Responsabilità Uomini 20%, Under 25 22%, Centro 23%

Innovazione Centro 18%

No problem Centro 19%, Ceto Popolare 18%

Fede
Unicità

Comunità Ceto Popolare 13%
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Rispetto Ceto Medio 58%, Non lavora 55%

Onestà 
Libertà Nord est 46%, Non lavora 47%

Amicizia Nord Est 45%, Ceto Medio 45%

Sincerità Under 25 44%, Sud 43%, Ceto medio 44%, Non lavora 42%

Senso della famiglia Ceto Medio 44%

Fedeltà Uomini 36%, Nord Est 40%, Ceto Medio 38%

Lavoro Isole 40%

Uguaglianza Sud 38%

Ambientalismo e sostenibilità Nord Est 28%

Gusto qualità della vita Isole 27%, Ceto Medio Basso 28%

Inclusione Mezzogiorno 30%

Ordine e sicurezza Under 25 24%, Non lavora 24%

Tradizione Isole 25%, Ceto Popolare 22%

Successo Under 25 22%, Ceto Medio basso 20%, Non lavora 20%

Solidarietà e impegno per gli altri Isole 20%

Tolleranza Centro e Isole 20%

Reciproco sostegno, mutualismo Sud 22%

Fede Isole 18%

Essere ricco/a Under 25 18%, Centro 20%, Ceto Popolare 17%

Potere Uomini 13%, under 25 14%, Centro 15%, Ceto Popolare 14%

Essere risparmiosi e sobrietà Ceto Popolare 16%

Stare insieme ai propri simili
Patria Under 25 13%, Ceto Popolare 14%

Essere ammirato/a

I valori più 
importanti

Rispetto, onestà, libertà e 
amicizia.

Il lavoro si colloca solo 
all’ottavo posto

50%
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Quali sono i valori più importanti per te?

Base: totale campione – Valori %
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Come i giovani 
aspirano ad 
essere
I giovani aspirano ad essere 
in futuro delle persone 
responsabili, libere, 
autentiche, aperte e 
intraprendenti
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Pensando alle tue aspirazioni, a quello che vorresti 
essere, che parole useresti per descriverle?

Base: totale campione – Valori %

Responsabile Isole 38%, Ceto medio 35%

Libero/a Sud 34%, Non lavora 35%

Autentico Sud 33%, Ceto Popolare 32%

Aperto/a Isole 35%, Ceto Medio 29%

Intraprendente Centro 27%

Altruista Centro 25%, Non lavora 26%

Impegnato/a

Attento/a Sud 25%

Elegante Centro 25%, Isole 24%

Innovativo/a Ceto Medio 23%

Unico/a Under 25 25%, Nord Est 24%

Leggero/a 25-34 anni 23%, Nord Ovest 22%, Ceto Medio Basso 22%, Ceto Popolare 23%

Smart Sud 22%

Affascinante

Di gusto Under 25 17%, Centro 17%

Potente Nord 16%

Socialmente impegnato/a Sud 16%

Che vuole distinguersi

Lussuoso/a Under 25 14%, Isole 16%, Ceto Popolare 15%

Sobrio/a Centro 16%, Ceto Popolare 14%

Saldo/a 

Disinibito/a

Mondano/a Under 25 12%, Ceto Medio basso 11%
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I tratti della 
personalità

I giovani si considerano 
persone istintive, frizzante, 
introversi e romantici

Che tipo di persona sei?

Base: totale campione – Valori %
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VOTO 1-2 VOTO 3-5 VOTO 6-8 VOTO 9-10

78%

73%

66%

60%

33%

27%

34%

40%

ISTINTIVA
Agisco d’istinto sulla 

base del momento 

RIFLESSIVA 
Confronto le cose e 
medito a lungo su ogni 
scelta
Isole 84%

INTENSA 
Amo scoprire la vera 

natura delle cose
Mezzogiorno 78%, Ceto 

medio 77%

FRIZZANTE 
Mi piace essere sempre 
attiva senza perdersi in 
tante storie
Centro 34%, Ceto medio basso 
32%

INTROVERSA
Ciò che conta è stare 

bene con me stesso
Nord Ovest 71%, Sud 70%, 

Non lavora 70%

ESTROVERSA
Ciò che conta è stare 
bene con gli altri
Nord Est 39%, Isole 42%

ROMANTICA E 
SENTIMENTALE

Scelgo sempre in 
base alle mie 

emozioni
Nord Ovest 65%, Isole 69%

RAZIONALE 
Non mi faccio guidare 
dalle emozioni
Centro 48%
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Mancanza di prospettive per i giovani Sud 38%, Ceto Medio 38%

Mancanza di stabilità nel lavoro 

Scarsa attenzione ambiente e 
cambiamento climatico

Donne 34%, Isole 40%

Incertezza sul futuro per le piccole e 
medie imprese

Sud 30%, Centro 31%

Mancanza di riconoscimento del merito

Mancanza di politiche a sostegno della 
famiglia

Ceto Popolare 28%

Mancanza un adeguato sostegno 
innovazione e ricerca

Nord Ovest 27%

Differenze di genere / tra uomini e donne

Perdita di potere d’acquisto delle famiglie Ceto Medio Basso 26%

Denatalità e l’invecchiamento della 
popolazione

Isole 24%

Volere tutto subito Sud 23%

Generale disinteresse e disimpegno dei 
giovani

Under 25 18%, Centro 19%, Ceto Medio 18%

Troppi lacci al fare libera impresa 

Ricerca di sempre più profitti Isole 20%

Permettere che arrivino gli immigrati da 
noi 

25-34 anni 16%, Nord 17%, Ceto Popolare 16%

I problemi della 
società 
moderna
Mancanza di prospettive per 
i giovani e instabilità 
lavorativa i principali 
problemi della società 
attuale, seguiti 
dall’incertezza sul future per 
le PMI e la scarsa 
meritocrazia

32%

32%

29%

26%

26%

24%

23%

22%

21%

18%

16%

15%

15%

14%

12%

Secondo te, quali sono i principali problemi nella 
società italiana di oggi? 

Base: totale campione – Valori %

AREA STUDI



© Ipsos | Giovani e lavoro - Risultati dell'indagine | Aprile 2024 | Version 1 10

Protezione dell'ambiente e lotta al 
cambiamento climatico

Donne 29%

Miglioramento della sanità pubblica e 
gestione delle emergenze sanitarie 

Donne 29%, Isole 35%, Ceto medio Basso 28%

Riduzione della povertà e dell'ineguaglianza 
sociale

Isole 31%, Ceto Popolare 31%

Riduzione della disoccupazione 25-34 anni 24%, Mezzogiorno 24%

Riduzione della disoccupazione giovanile

Crescita economica e riduzione del debito 
pubblico

Gestione dell'immigrazione e 
dell'integrazione dei migranti

Lotta al la corruzione e il miglioramento della 
trasparenza della Pubblica Amministrazione

Under 25 21%, Sud 20%

Promozione della natalità e politiche a 
sostegno delle famiglie

Ceto Popolare 19%

Riduzione della burocrazia e delle lentezze 
della Pubblica Amministrazione

Riforma del sistema educativo e promozione 
dell'istruzione superiore

Sud 22%

Miglioramento delle infrastrutture e dei 
servizi di trasporto

Promozione dell'innovazione tecnologica e 
digitalizzazione dell'economia

Nord Est 19%

Promozione della nascita di nuove imprese Centro 20%

Riduzione della disoccupazione femminile Nord Ovest 15%, Isole 15%

Non saprei

Le sfide per il 
futuro 
dell’Italia
Lotta al cambiamento 
climatico, miglioramento 
della sanità pubblica e lotta 
alle diseguaglianze sociali le 
principali sfide che l’Italia 
dovrà affrontare secondo gli 
under 35. 

24%

24%

21%

20%

20%

20%

20%

16%

15%

15%

14%

14%

14%

13%

11%

3%

Quali pensi che saranno le principali sfide che 
l'Italia dovrà affrontare nei prossimi 10 anni?

Base: totale campione – Valori %
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Il lavoro …

Per gli under 35 il lavoro è 
soprattutto una fonte di 
reddito, un diritto e un modo 
per affermare la propria 
indipendenza
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81%
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76%
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73%

65%

41%

39%

38%

32%

30%

29%

29%

29%

28%

26%

26%

25%

18%

Molto + Abbastanza d'accordo
Molto d'accordo

Diresti di essere molto, abbastanza, poco o per 
niente d’accordo con le seguenti affermazioni 
riguardo al lavoro?

Base: totale campione – Valori %

… è una fonte di reddito 49 Non lavora 48%

… è un diritto 45 Mezzogiorno 47%

… è un modo per affermare la mia 
indipendenza 42 Mezzogiorno 43%, Non lavora 42%

… dà dignità alla persona 34 25-34 anni 36%, Sud 38%

… permette di costruirsi una posizione 
sociale

34 Sud 38%

… è un modo per realizzarmi come 
persona

35 Donne 33%, Sud 33%, Centro 35%

… è un modo per esprimere al meglio le 
mie capacità

34 Under 25 34%, Nord Est 36%

… è un’opportunità di crescita personale 33 Isole 33%, Non lavora 34%

… è un mezzo per contribuire allo 
sviluppo del Paese

35 Mezzogiorno 34%

… è un’incombenza necessaria che limita 
il tempo dedicato alla mia vita privata 28

… è un dovere 32 Under 25 30%

… è un contesto dove si possono 
stringere nuove amicizie

30 Nord est 32%, Centro 31%

… è un modo per occupare le giornate 21 Nord Est 22%

Ceto Medio
% Molto

AREA STUDI
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Gli aspetti che 
spaventano 
maggiormente 
del lavoro
Essere sfruttato, non avere 
più tempo per sé stessi, gli 
orari di lavoro e problemi 
relazionali con i colleghi i 
principali timori relative al 
mondo del lavoro

40%

28%

24%

24%

24%

23%

23%

22%

20%

16%

15%

15%

14%

13%

11%

1%

Quali sono gli aspetti che ti spaventano di più del 
mondo lavorativo?

Base: totale campione – Valori %

essere sfruttato Mezzogiorno 48%, Non lavora 52%

non avere più tempo per me Nord Ovest 32%, Sud 32%

gli orari di lavoro 

non trovarmi bene con i colleghi Nord Est 29%, Ceto Medio 29%

non avere tutele 25-34 anni 28%, Nord Ovest 29%, Ceto Medio Basso 28%

avere qualcuno che ti comanda, magari 
che ne sa meno di te

Centro 32%

non essere apprezzato 

diventare un numero Ceto Medio 26%

essere giudicato Non lavora 24%

essere discriminato Nord est 21%

essere l’ultima ruota del carro 

avere un capo autoritario Under 25 19%

avere dei vincoli Isole 18%

non avere adeguato affiancamento  Nord Est 18%

le regole interne Under 25 15%, Ceto Popolare 16%

altro
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Gli aspetti più 
interessanti 
del lavoro
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29%
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12%
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E quali sono, invece, gli aspetti più interessanti, 
attrattivi del mondo lavorativo?

Base: totale campione – Valori %

Adeguata remunerazione, la 
possibilità di fare esperienza 
e imparare un mestiere, 
lavorare in un ambiente ben 
strutturato e organizzato, 
essere apprezzati gli aspetti 
considerati più interessanti

essere adeguatamente remunerato per il mio lavoro Nord Ovest e Isole 38%, Ceto Popolare 39%, 
Non lavora 37%

fare esperienza 25-34 anni 33%

lavorare in un ambiente ben strutturato e 
organizzato, con procedure e regole chiare

Under 25 30%, Nord Est 31%

essere apprezzato Isole 31%

poter imparare un mestiere da persone più esperte

avere un capo che ascolta e riconosce i meriti dei 
dipendenti

Under 25 29%, Nord Est 29%

poter esprimere liberamente il mio potenziale Isole 29%

essere guidato e formato Centro 24%

dare più valore al mio tempo libero Nord Est e Isole 24%

creare nuove amicizie con i colleghi Sud 25%

sentirmi parte di un gruppo Isole 29%

poter essere tutelato dalle associazioni dei lavoratori Sud 22%

essere valutato in un’ottica costruttiva Ceto Medio 18%

gli orari di lavoro Ceto Medio Basso 16%

eccellere e farmi notare tra gli altri

altro
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Trattamento economico Donne 29%, Centro 33%

Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili Non lavora 28%

Stabilità del posto di lavoro

Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori Nord Ovest 29%, Sud 26%

Coerenza con il percorso di studi Nord 21%, Ceto Medio 21%

Possibilità di carriera e crescita professionale

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta Sud 24%

Coerenza con i miei interessi personali

Possibilità di smartworking Ceto Popolare 19%

Occasione formazione, apprendimento e crescita

Avere una mia attività Under 25 18%, Nord Est 20%

Che sia un lavoro socialmente utile Nord Ets 18%, Isole 22%

Sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale Mezzogiorno 15%

Che sia un lavoro di responsabilità Nord Est 19%

Ambiente di lavoro giovane e dinamico Nord Ovest 16%

Che sia un lavoro che mi dia visibilità

Che sia un lavoro in ambito digitale Nord Est 14%

Che mi faccia stare a contatto con le persone Isole 13%

Non saprei

Gli aspetti più 
importanti del 
lavoro

25%

24%

23%

23%

20%

18%

16%

15%

15%

15%

14%

14%

13%

12%

11%

11%

10%

10%

9%

3%

8%

7%

6%

9%

7%

5%

5%

5%

7%

5%

4%

4%

3%

4%

3%

4%

3%

4%

4%

3%

Totale citazioni 1° posizione

Pensando al tuo lavoro ideale, quali sono gli 
aspetti che consideri più importanti? 

Base: totale campione – Valori %

Trattamento economico, 
autonomia, flessibilità 
oraria, stabilità del posto di 
lavoro gli aspetti più 
importanti 
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La forma di 
retribuzione 
preferita

Se potessi scegliere, preferiresti…

Base: totale campione – Valori %

Base fissa e componente 
variabile legata ai risultati la 
forma retributiva 
considerata più 
interessante, seguita dallo 
stipendio fisso integrato da 
forme di welfare aziendale

Avere uno stipendio con una 
base fissa e una componente 

variabile legata ai risultati
raggiunti

Uomini 34%, Under 25 38%

Avere oltre a uno stipendio 
fisso delle forme di welfare 

aziendale per il mio futuro e la 
mia famiglia

Donne 30%, 25-34 anni 31%, Ceto Popolare 32%

Avere un guadagno che 
dipenda esclusivamente dai 

tuoi risultati
Nord Est 30%, Lavora 28%

Avere uno stipendio fisso Non lavora 24%

30%

26%

24%

20%
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Lavoro di CONCETTO
Sud 69%, Ceto Medio Basso 

70%, Laurea 74%

Lavoro MANUALE
Ceto Popolare 44%, Bassa 
scolarizzazione 55%, Diploma 
40%, Non lavora 39%

Tempo PIENO
Uomini 70%, Nord Ovest e Sud 
68%, Laurea 70%, Lavora 69%

PART TIME
Donne 42%, Nord Est 44%, 
Ceto Popolare 42%, Non lavora 
43%

Orario FLESSIBILE
Donne 67%, Nord Est 68%, 

Ceto Medio Basso 67%

Orario FISSO
Uomini 42%, Centro 42%, Ceto 
Popolare 48%

Con possibilità 
SMARTWORKING

Centro 61%, Ceto Popolare 
63%, Laurea 65%

Esclusivamente in 
PRESENZA
Under 25 47%, Isole 56%, 
Diploma 51%, Non lavora 47%

Settore PRIVATO
Uomini 61%, Nord Ovest 68%, 

Nord Est 62%

Settore PUBBLICO
Donne 50%, Sud 62%, Ceto 
Popolare 48%, Non lavora 48%

I giovani 
preferirebbero 
un lavoro…
I giovani preferirebbero un 
lavoro di concetto, con 
orario a tempo pieno ma 
flessibile, con possibilità di 
smartworking e nel settore 
privato

E se potessi scegliere preferiresti un lavoro… 

Base: totale campione – Valori %

65%

64%

62%

57%

56%

35%

36%

38%

43%

44%
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Metodologia

UNIVERSO DI RIFERIMENTO Popolazione italiana dai 18-34 anni

TECNICA DI RILEVAZIONE CAWI (online)

NUMERO INTERVISTE ESEGUITE 500 interviste complete

STRATIFICAZIONE DEL CAMPIONE Genere, età, area geografica

PERIODO DI RILEVAZIONE 11 aprile 2024 – 12 aprile 2024

AREA STUDI
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IL CAMPIONE INTERVISTATO

48% 52%

GENERE

60%

40%

25-34

18-24

ETÀ AREA GEOGRAFICA

Nord Ovest
26%

Nord Est
19%

Centro
20%

Sud
24%

Base: Totale campione
Valori ponderati

Isole
11%
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